

## 中国女排在温岭军训, 主帅蔡斌说——

# “吃点苦头才能提气”



### 独家专访

蔡斌去哪儿了?  
蔡斌哪儿也没去!  
蔡斌仍旧坐镇中国女排, 温岭军训, 领军前行。

蔡斌(左)和女排队员在军训中  
中国排协供图



2022年初, 接过教鞭之前, 有领导找蔡斌谈话。意义不凡的荣耀, 成为图腾的精神, 以及一位在球员、教练时代都创造过辉煌的前任, 可以想见, 任何人坐上这个位子都将面临重压。领导还有一句心里话: “这个接班人, 还得扛骂”。

风言风语, 真是一刻也没有停过。去年世锦赛的第六和世锦赛的第六, 让很多人开始说风凉话。可中国女排是以怎样的阵容, 又是以多久的磨合获得这一成绩的? 少人给句公道话。今年春节刚过, 更有谣言传来, 蔡斌因身体原因主动请辞。愈传愈烈, 也愈传愈真, 起风了……只是, 这空口白话的开端, 意欲何为?

2月6日, 中国女排在温岭开始为期10天的军训, 蔡斌与麾下队员悉数到场。开营第

一天, 他们在雷公山女子民兵哨所举行了升旗仪式, 还参观了千年曙光碑。“我一直强调中国女排是集体的项目, 纪律和作风建设尤其重要。军训是非常有必要的。这样的爱国主义教育, 能让我们更加团结, 拧成一股绳, 合成一股力。”昨晚熄灯之前, 蔡斌接受了采访。雷公山上常年驻守着7名女哨员, 被称为海岛“七仙女”, 守卫着祖国的东南海疆。她们是如此动人, 交流互动中, 女排队员被深深打动。“眼下我们的队伍比较年轻, 让大家‘吃点苦头’其实是能够提气的。有了不怕苦不怕累的精神, 形成更深刻的集体主义精神和责任感, 在比赛中能更勇往直前。”部队的劳模和首长也作了生动的报告, 全队上下深受感动。本期参加军训的18名中国女排队员

中, 队长袁心玥是军人出身, 她再次穿上迷彩服, 倍感亲切。

军训显然是艰苦的, 早上6点起床, 6点半早操, 7点半早餐, 8点半又是操课。到了下午, 还有3个小时的操课。晚课同样不能放松。到了夜里9时30分, 就要熄灯休息。而经过一天的“捶打”, 哪怕有着专业运动员的底子, 姑娘们也也觉得受到了考验。不过, 她们都掌握了新的技术活: 传说中军队里那四方方, 每个角都是90度的被子, 已不在话下。既然是中国女排的军训, 那自然不只是姑娘们的事。蔡斌和他的教练团队也严格按照时间表作息。当被问及个人身体健康状况, 蔡斌哈哈笑了起来: “每天能按照这样的军训流程走一遍, 你觉得我的身体怎么样?”

军训结束后, 中国女排将会在宁波北仑继续集训, 备战世界女排联赛。蔡斌表示: “今年我们会根据去年的比赛情况找到短板, 并弥补短板。世界女排联赛关系到积分, 我们一定会尽量去争取高名次。”而下半年的杭州亚运会和巴黎奥运会女排资格赛才是重头戏。“我们将根据比赛时间调整运动员的竞技状态, 同时根据不同对手制定出不同的比赛方案。亚运会的目标是拿下冠军, 巴黎奥运会女排资格赛我们争取第一时间出线。”

中国女排是中国的女排, 是我们的女排。呵护她, 祝福她, 常新长荣, 花开不败。  
本报记者 华心怡

## 中超回归主客场

### 4月中旬开幕, 取消U23政策

度过艰难的三年, 重新出发的中国足球会有何变化? 本周二, 2023年职业联赛俱乐部负责人会议暨中超、中甲、中乙俱乐部负责人峰会在香河国家队基地召开。中国足协、中足联筹备组在会议上公布了新赛季的主要政策: 国内联赛将全面回归主客场制, 而实行了六年的U23政策也被取消。

按照相关计划, 2023赛季中超联赛将于4月中旬开幕, 中甲联赛计划于4月中下旬揭幕, 中乙联赛计划于4月中下旬至5月初开打。新赛季国内联赛也将全面回归主客场制, 中超和中甲实行常规的主客场制, 中乙实行分区主客场制。至于外界关心的联赛规模问题, 中国足协也明确表示, 不排除新赛季“缩编”的可能性。

中超扩军之后, 拥有了18支

球队的规模, 但最近两三年受各种因素影响, 多家俱乐部出现资金困局、难以维系, 因此也爆发了大规模欠薪现象。2022赛季, 中国足协颁布了分三次清理昔日欠薪的原则, 但同时表示, 这属于“特殊时期特殊处理”, 不可能一直延续下去, 新赛季将严格落实准入政策。因此, 今年的中超联赛是否还能保持18支球队的规模就打上了问号。

根据联赛规程要求, 各级俱乐部须于2月13日完成准入培训, 俱乐部正式提交准入材料。2月20日进行第一批俱乐部已支付(所有欠薪)初审结果公示, 为期7天。3月3日为俱乐部提交准入资料的截止日期, 3月20日完成准入工作, 足协将公布准入名单。

另一项联赛政策变化也颇为引人关注, 就是“U23政策”被废

止, 取而代之的是“U21政策”。“U23政策”此前已实施了六个赛季, 当初足协推行, 主要是希望培养年轻球员, 给他们争取更多上场机会, 但效果并未达到预期, 甚至有些反作用——U23球员成为各俱乐部争抢的“香饽饽”, 身价和收入大幅上涨, 有的U23球员身价高得离谱, 与其实力严重不符。

综合考虑, 足协决定新赛季起取消“U23政策”, 实施新的“U21政策”, 即: 中超联赛, 每队至少报名5名U21球员, 并且在本俱乐部注册4年以上; 中甲联赛每队至少报名5名U21球员, 并且在本俱乐部注册4年以上, 同时, 1名U21球员始终在场上; 中乙联赛则至少报名U21球员5名, 本区域球员5名, 1名U21球员始终在场上。

本报记者 关尹

北京时间昨天, 国际足坛传来噩耗: 克罗地亚主帅、前中国国奥队和申花队主教练布拉泽维奇(见右图 周国强 摄)病逝, 享年87岁。2月10日是老布的生日, 遗憾的是, 他未能等到这一天。

布拉泽维奇在国际足坛享有很高的声誉。他曾以主帅身份, 带领克罗地亚队赢得1998年世界杯季军, 创造该国参加国际大赛的历史最佳成绩。

让人记忆犹新的, 是布帅头上戴的那顶宪兵帽。当年世界杯德国与南斯拉夫两队的比赛前, 法国宪兵尼维尔在球场外被德国足球流氓毆打至脑部重伤。布拉泽维奇闻讯后特地去看望尼维尔, 并要来后者那顶留着血迹的帽子。之后每次指挥参赛, 他都会戴着宪兵帽, 向尼维尔致敬。

布拉泽维奇的个性和能力为中国球迷熟悉, 是在他执教申花队之后。2010年中超赛季, 布帅出任申花主教练, 在不被看好的情况下, 最终率领年轻的队伍赢得联赛季军的好成绩, 并获得亚冠参赛资格。队员和球迷都亲切地称他为“老布”。

老布执教风格鲜明, 时常成为话题。来申花的首轮联赛, 他就敢在赛前48小时公布首发阵容, 也敢把训练和比赛态度出问题的球员甚至核心队员移出名单。他非常注重提携年轻新锐, 他曾透露: “我有个别位置永远给那些年轻的、有才华的球员……只要是破坏整体的不拼搏的‘老鼠屎’, 即便是再好的球员, 我也会坚决赶走。”

但场下, 老布对球员却很宽容。他曾透露, 输球后有队员来请求原谅, 对此自己很欣慰, 也从这个孩子身上获得许多力量。老布说, 作为球队主帅, 要让这些孩子“相信自己的能力, 从精神和心理上变得更强大”。

2011年, 布拉泽维奇受聘成为中国国奥队主帅。只是, 这段国字号经历并不算成功, 在伦敦奥运会预选赛输给阿曼国奥队后, 老布匆匆结束了半年的执教。他与中国足球的故事就此打住。

再一次听到老布的消息, 是在刚刚结束的卡塔尔世界杯上。当达里奇率领克罗地亚队赢得季军后, 表示愿把这枚奖牌送给正与癌症搏斗的布拉泽维奇, 因为他开启了克罗地亚足球的成功之路。这让老布非常感动, 他称赞达里奇“像拿破仑一样勇敢, 并再次证明克罗地亚是足球强国”。爱开玩笑的老布还称: “这枚奖牌可以让我多活一段时间。”  
本报记者 金雷



前申花名帅布拉泽维奇去世

## 场上严师 场下慈父



虹口足球场已经三年没有主场比赛了  
本报记者 李铭坤 摄